

# 数字围困之下的 新闻业

2022年  
世界新闻自由日  
5月3日

#世界新闻自由日

## 引言

2022年5月2日至5日，联合国教科文组织将与乌拉圭政府共同主办世界新闻自由日全球会议。会议将采用线上和线下混合形式，但在条件允许的情况下，希望有尽可能多的参与者现场参会。

去年，有两名记者被授予诺贝尔和平奖，与此同时，新闻业正面临越来越多的挑战。因此，现在正是关注世界新闻自由日的群体和运动重新团结起来的时刻。

来自全球各地的相关决策者、记者、媒体代表、活动人士、互联网公司决策者、网络安全管理者、人工智能研究人员和法律专家将在此次会议上重新济济一堂，探讨数字时代对表达自由和记者安全以及媒体生存力和公共信任的影响。

今年世界新闻自由日的主题是“数字围困之下的新闻业”，旨在突出近期国家和非政府行为体的监视、大数据收集和人工智能的发展对新闻业、表达自由和隐私造成的多方面影响，同时强调监视和针对记者的数字媒介攻击给数字时代媒体生存能力带来的挑战和对公共信任造成的威胁，以及给公众对数字传播的信任产生的影响。

2022年世界新闻自由日全球大会将通过这些方式进一步推进[《“将信息视为公共产品”温得和克会议三十周年纪念宣言》](#)（近期已被联合国教科文组织大会认可）中列出的一系列原则，并对相关问题提出进一步的声明，作为对关键讨论内容的记录并为后续行动指明方向。

## 数字围困

联合国教科文组织最近发布的《世界趋势报告》见解讨论文件 [《禁止发声的威胁：记者安全发展趋势》](#)（“[Threats that Silence: Trends in the Safety of Journalists](#)”）中通过多位调查记者和研究人员的真切披露，突出了监视和黑客行为是如何危及新闻业的。联合国人权专家在这些披露曝光后呼吁在全球范围内暂禁销售和转让监视技术。

恶意软件和间谍软件的日益复杂化和不可察觉，以及这些软件越来越多地被国家或非政府行为者针对记者和人权维护者使用，都危及着新闻业的自由和独立性。监视可能会暴露记者收集的信息，包括从举报人或吹哨人处收集的信息；监视同时违反信源保护原则，而该原则被普遍认为是媒体自由的先决条件且已被载入联合国决议。监视也可能通过披露敏感私人信息危及记者安全，因为这些信息可能被用于任意司法骚扰或攻击。

联合国促进和保护意见和表达自由权特别报告员于2019年5月发表了[关于监视和人权的调查结果并对这些结果表示关切](#)，他指出“对个人——通常是记者、活动人士、反对派人士、批评者和其他行使表达自由权的人——的监视已被证明会导致任意拘留，有时甚至是酷刑或可能是法外处决”。2011年至2021年期间，保护记者委员会(the Committee to Protect Journalists)记录了数十起[记者被间谍软件针对的事件](#)。这一发现得到了多家调查性新闻和事实核查组织的支持，这些组织同时也披露出一件事实：有数百名记者已被间谍软件选为目标。

基于人工智能的记者行动监视和基于数据挖掘和自动攻击的针对记者的网络攻击也都威胁着新闻业的自由行使。这些行为的成本降低，意味着政府或私人行为者进行的非法监视行动可能比以往任何时候都更广泛、更过分、更具侵入性和持续时间更长，而同时记者及其信源则可能意识不到这些行动的进行或无法自我保护。

隐私是记者履行其职责并确保我们获取基于事实且可信的信息的前提，也是其自由和信源交流、接收保密信息、调查腐败和确保自己和其信源安全的必要条件。

## 将透明视为公共利益

公民对数字服务的依赖程度加强意味着公民为换取免费服务，往往在不知情的情况下分享私人信息和数据。个人数据留下的“数字足迹”可能被敌对和非法行为者实时或后期进行处理和分析。此外，国家当局也往往可以在没有充分正当程序支持或不透明的情况下获得互联网和网络监视公司持有的有关个人生活的数据。

全球范围内，推动互联网公司对其利用公民数据并将这些数据用于预测模型和人工智能以放大虚假信息 and 仇恨言论方面提高透明度的工作正越来越多地开展。《温得和克会议三十周年纪念宣言》强调了这一问题，并呼吁科技公司“努力确保人工和自动化系统的透明度”。

联合国教科文组织旨在提高互联网平台公司透明度的一系列原则在这一方面极其相关，这些原则将被作为一套额外工具进行讨论，用于了解互联网公司收集的数据类型以及这些数据的收集对记者安全和公众产生的影响。

## 媒体生存力和公共信任

上述发展与新闻业被数字围困的其它相关问题相辅相成。互联网公司提高透明度（例如在使用“广告技术”方面）可以帮助生存力存在问题的新闻媒体，也可以为这些公司在关于其平台上出现的网络新闻带来的收益份额谈判中提供帮助。更高的透明度和更好的隐私保护也可以加强对互联网公司的问责，并提高公众对网络生态系统的理解度；同时，这样的做法也可以提高公众对数字传播的信任，相信数字信息传播方式有利于传播包括自由专业的新闻在内的可信内容。

## 结语

公民、媒体工作者和组织机构的相关意识和动员能力已日渐增强，旨在推动数据隐私和所有权收回，以及确保将保持透明作为解决任意监视、新闻媒体生存力降低和公共信任度下降等问题的解决办法之一。2022年世界新闻自由日全球会议就是对上述发展趋势进行观察评估并提出针对性行动的一个良机。

欢迎提出宝贵意见和建议, 并请发送电子邮件至: [wpfd@unesco.org](mailto:wpfd@unesco.org)